

# 国务院问责昆山“8·2”事故

18人涉嫌犯罪已移送司法机关采取措施,35人受到党政纪处分

安监总局30日发布消息称,国务院日前对江苏昆山市中荣金属制品有限公司“8·2”特别重大铝粉尘爆炸事故调查报告作出批复,认定这是一起生产安全责任事故,涉嫌犯罪的18名责任人已移送司法机关采取措施,其他35名责任人给予党纪、政纪处分。

2014年8月2日7时34分,位于江苏省苏州市昆山市昆山经济技术开发区的昆山中荣金属制品有限公司抛光二车间发生特别重大铝粉尘爆炸事故,当天造成75人死亡、185人受伤。依照《生产安全事故报告和调查处理条例》规定的事故发生后30日报告期,共有97人死亡、163人受伤(事故报告期后,经全力抢救医治无效陆续死亡49人,尚有95名伤员在医院治疗,病情基本稳定),直接经济损失3.51亿元。

35名地方党委政府及其有关部门工作人员分别被给予相应的党纪、政纪处分。其中,给予江苏省政府党组成员、副省长史和平,苏州市委副书记、市长周乃翔,江苏省安全监管局党组书记、局长王向明记过处分。

给予苏州市政府党组成员、副市长盛蕾、徐美健,苏州市安全监管局党组书记、局长华仁杰记大过处分。

给予昆山市市委书记、昆山开发区党工委书记管爱国党内严重警告处分、免职。

给予昆山市市长、昆山开发区管委会主

任路军,昆山市委常委、昆山市开发区党工委副书记、管委会副主任张玉林,昆山市政府党组成员、副市长党建兵,昆山市安全监管局党组书记、局长张峻撤销党内职务、撤职处分。

对中荣公司董事长吴基滔、总经理林伯昌、经理吴升宪,昆山开发区管委会副主任、党工委委员、安委会主任陈艺,昆山开发区经济发展和环境保护局副局长兼安委会副主任黄惠林,昆山市安全监管局副局长陆冠峰,昆山市公安局消防大队原参谋、现任张家港市公安消防大队大队长王剑,昆山市公安局消防大队大队长宋秀堂,昆山市环境监察局局长丁玉东等18人采取司法措施。

对江苏省人民政府予以通报批评,并责成其向国务院作出深刻检查。

依据安全生产法等有关法律法规,由江苏省人民政府责成江苏省安全监管局对中荣公司处以规定上限的经济处罚,并由相关部门依法对中荣公司予以取缔;由江苏省住房和城乡建设、安全监管和环境保护部门对江苏省淮安市建筑设计研究院、南京工业大学、江苏莱博环境检测技术有限公司、昆山菱正机电环保设备有限公司等单位和有关人员的违法违规问题进行处罚,对构成犯罪的,依法追究刑事责任。

国务院事故调查组将全文公布这起特别重大事故调查报告。

据新华社

## ■事故原因

经查明,事故的直接原因如下:

事故车间除尘系统较长时间未按规定清理,铝粉尘集聚。除尘系统风机开启后,打磨过程产生的高温颗粒在集尘桶上方形成粉尘云。1号除尘器集尘桶锈蚀破损,桶内铝粉受潮,发生氧化放热反应,达到粉尘云的引燃温度,引发除尘系统及车间的系列爆炸。因没有泄爆装置,爆炸产生的高温气体和燃烧物瞬间经除尘管道从各吸尘口喷出,导致全车间所有工位操作人员直接受到爆炸冲击,造成群死群伤。

企业违法和监管失察等管理原因体现在以下方面:

中荣公司无视国家法律,违法违规组织项目建设和生产;苏州市、昆山市和昆山开发区对安全生产重视不够,安全监管责任不落实,对中荣公司违反国家安全生产法律法规、长期存在安全隐患治理不力等问题失察;负有安全生产监督管理责任的有关部门未认真履行职责,审批把关不严、监督检查不到位、专项治理工作不深入、不落实;江苏省淮安市建筑设计研究院、南京工业大学、江苏莱博环境检测技术有限公司和昆山菱正机电环保设备有限公司等单位,违法违规进行建筑设计、安全评价、粉尘检测、除尘系统改造。

强冷空气收官2014  
“冰冻”开启2015



快报讯(记者 刘伟伟)昨天,省气象台发布了寒潮预报,从今天上午开始,全省将受这股较强冷空气影响,预计最低气温将下降8℃,明后两天早晨,南京最低温仅-5℃。

昨天,南京午后的气温攀升至16℃左右,成为本月最温暖的午后。不过这是冷空气杀到的前奏,预计冷空气今天上午拍马赶到,气温将再次上演“大跳水”,2015年将在冰封中启幕。

省气象台昨天的监测显示,北方较强的冷空气预计今天起自北向南先后影响江苏。受其影响未来72小时内淮河以南地区最低气温将下降8℃。到了明天早晨,沿淮和淮北地区-6℃左右,其他地区-3~-4℃,全省大部分地区有冰冻,即便是白天的最高温,沿淮和淮北地区也只有3℃左右,其他地区4~5℃。

元旦假期第二天,气温虽有回升,但幅度很小,早晨全省-5℃左右,大部分地区还会有冰冻,白天最高温度,沿淮和淮北地区6℃左右,其他地区7~8℃。

到了第三天,南京早晚的气温又往回到零摄氏度以上,白天的最高温可接近10℃。

## 南京三日天气

今天 晴到多云,西北风5到6级阵风7级,0~8℃  
明天 晴,-5~5℃,有冰冻  
后天 晴到多云,-5~8℃,有冰冻

## 江苏质监抽检涂料、壁纸,提醒消费者小心甲醛、塑化剂问题 低于80元的内墙涂料最好别买



装修要用环保材料,但到底怎样才能买到靠谱的装修材料呢?昨天,江苏省质监局发布了对市场上内墙涂料和壁纸的风险监测质量分析报告,并对消费者正确选购装修材料支了几招。

通讯员 许纲 现代快报记者 朱蓓

## 壁纸、涂料 遇上国外标准都不太给力

装修中,内墙涂料是否足够环保,是装修选购材料的一大难题。而这次抽检的结果也显示,要选对性价比好的涂料并不容易。质监部门共抽检了141个批次的内墙涂料,共16个批次不符合相关标准。“问题产品”存在的主要问题是游离甲醛超标、耐洗刷性不达标和烷基苯酚聚氧乙烯醚类(APEO)超出限值。其中,前面两项都属于国家标准要求,而APEO则是参照欧盟标准进行的检测。

而内墙装修的另一种选择壁纸的抽检结果,112个批次中,只有65.2%完全符合各项标准的要求。专家介绍,虽然按照国家标准检测,壁纸的合格率可以达到97.3%,但在风险监测的项目中,这些壁纸则表现不佳,有84个批次有邻苯二甲酸酯类塑化剂检出。

## 选购涂料 低于80元一桶的最好别买

随着人们对于涂料中甲醛问题的重视,多数人在选购时也会关注是否有“绿色”“天然”“净味”等字样,但在刷洗性这项指标上,却很少有人能搞明白。实际上,这项性能能直接体现涂料的质量优劣,耐洗刷次数越高,说明涂料中所含基料越多,涂料的物理性能越好。一般情况下,如果耐洗刷性不合格,就很容易出现墙面脱层、掉粉等现象,墙面清洗次数多了之后会露底。

泰州产品质量监督检验所副所长叶平介绍,企业为降低成本使用劣质原材料是导致耐洗刷不合格的重要原因。

叶平说,根据检测,耐洗刷项目不合格的涂料价位基本分布在5元/公斤以下,几乎都是低档涂料产品。“同时,消费者在选购时,不要贪图便宜,按照现在20公斤一桶的包装,如果涂料售价低于80元一桶,则低于成本价,消费者谨慎购买。”

- 一看:看涂料有无沉淀、结块现象。
- 二闻:闻涂料有无发臭、刺激性气味,真正环保的乳胶漆应是水性、无毒无味的。
- 三搅:用木棍将乳胶漆拌匀,再用木棍挑起来,优质乳胶漆往下流时会呈扇面形。用手指摸,正品乳胶漆应该手感光滑、细腻。

## 选购壁纸 甲醛、塑化剂都要注意

壁纸的安全问题则比涂料复杂一些,专家介绍,目前市场上的壁纸有四种,分别是无纺纸基壁纸、纸基壁纸、纯纸壁纸、纯无纺纸壁纸。这四种壁纸各有优点,却也有一定的质量风险。

从分类来看,无纺纸基壁纸和纸基壁纸在甲醛释放量上的表现比较好,达标率都在90%以上,而纯纸壁纸低一

些,达73.7%,纯无纺纸壁纸则只有27%。但在塑化剂的项目上,无纺纸基壁纸和纸基壁纸却又失了分,另外两种壁纸在塑化剂项目上却又表现优异。

“不同种类壁纸的特性是与它的加工工艺相关的,所以,消费者在选择壁纸的时候,要根据自己的实际需要和喜好来选购。”叶平说。

- 1. 购买时首先要查看标识标签,厂名厂址信息是否齐全,选购中文标识标签信息齐全的产品。
- 2. 在购买壁纸用胶粘剂时,尽量选购天然环保的糯米胶、淀粉胶。
- 3. 选购PVC壁纸时,建议选择涂层稍薄点,涂层越厚,添加增塑剂(DBP、DEHP、BBP)的可能越多。

## 上海铁路局 增开24趟元旦临客

快报讯(通讯员 郑伟哉 记者 刘伟娟)昨天,现代快报记者从上海铁路局获悉,今天和元旦当天,该局将增开管内临客24趟,分别为:

1	12月31日上海虹桥至徐州东加开G9406次,徐州东至上海虹桥加开G9405次。
2	12月31日上海虹桥至合肥南加开G9422/3次,1月1日合肥南至上海虹桥加开G9424/1次。
3	12月31日上海虹桥至温州南加开D9481次,1月1日温州南至上海虹桥加开D9482次。
4	12月31日上海至苏州加开G9292次,苏州至上海加开G9291次。
5	12月31日上海至南京加开G9296次,1月1日南京至上海加开G9295次。
6	12月31日上海虹桥至常州加开G9452次,常州至上海虹桥加开G9451次。
7	12月31日上海虹桥至蚌埠南加开G9402次,蚌埠南至上海虹桥加开G9401次。
8	12月31日上海虹桥至南京南加开G9404次,南京南至上海虹桥加开G9403次。
9	12月31日上海虹桥至南京南加开G9408次,南京南至上海虹桥加开G9407次。
10	12月31日上海虹桥至南京南加开G9410次,南京南至上海虹桥加开G9409次。
11	12月31日上海虹桥至南京南加开G9412次,1月1日南京南至上海虹桥加开G9411次。
12	12月31日上海虹桥至深圳北加开D4807次。
13	12月31日上海虹桥至广州南加开D4835/8次。

## 南京南站南大门 下月15日正式开通

快报讯(记者 刘伟娟)昨天,现代快报记者从相关部门获悉,下月15日,南京南站南大门正式开门迎客。与此同时,南落客平台同步启用,地铁南京南站的4、5、6号三个出口也同步开放。

此外,为方便市民公交出行,南京南站地区的公交线网将进行优化。即日起,公交新辟D12路,由南京南站开往中山码头。D12路实行无人售票,票价3元,IC卡通用。服务时间为:南京南站 6:00~20:00,中山码头7:00~21:00。

V&LI 万力 WUXI LEATHER CITY 无锡皮革城

买精品皮衣 水貂 就到无锡皮革城皮革生活馆

2015元旦  
皮衣水貂嘉年华  
错过再等一年

咨询热线: 0510 8865 3333

地址: 无锡市锡山区东亭北路